

## 生命力！ 蘇穎睿

在倫敦西敏寺教堂西門，豎立著十個人像，他們是二十世紀最偉大的基督教殉道者。其中包括德國神學家潘霍華、他因反對希特拉而被處決。還有美國的馬丁路得金、他帶領美國黑人反對種族歧視、提倡民權運動而遭暗殺死亡。其中有一位是鮮為人識的中國牧師，他的名字叫黃志明。他是在 70 年代被中國政府處決的。

最近我有機會閱讀廖義武的「上帝是紅色的」一書，看到黃志明的故事，很受感動。黃志明是雲南山區的苗族人。1906 年，雲南山區苗人居住的地方發生了瘟疫，很多人因此而死亡，生還的也設法離去。當時有兩個中國內地會（China Inland Mission）宣教士，一位是來自英國的 Samuel Pullock，一位是來自澳洲的 Arthur G. Nicholls 醫生。他們不怕危險，冒死的從昆明騎著驢駒過山越嶺，經過四、五天才來到這山區，醫治和照顧這些苗人，還活著的給他們醫治，臨死的替他們禱告。又教他們注意個人衛生，更把耶穌救恩與他們分享，他們的愛心實在感動了這些苗人，不少苗人也就因為這樣而信了耶穌，並且建立了基督教教會，其中包括了黃志明父親一家。黃志明是在 1907 年出生，也隨著父母參加了教會，並在教會學校接受教育。長大後，他開始參與教會事奉，並負起牧養的工作，在 1951 年被按立為牧師。

到了 1949 年，毛澤東在天安門宣告成立中華人民共和國。中共以為宣教士是西方帝國主義的侵畧工具，下令所有宣教士要離開中國境。那些內地會的宣教士也要被迫離開。臨離開前，把整個教會交給黃志明牧養，並且切切囑咐他說：「你要好好牧養你的群羊、不可忘記教導神的話、天天禱告。並且要注意衛生、勤洗手。」自此黃志明便承擔了教會的牧養責任。

1954 年，中共為了控制教會，成立了三自愛國教會，並且要求全國教會加入，並要表明支持中國共產黨政權。黃志明堅持政教分離，拒絕參加。他開始遭受打壓、政府用盡威逼和利誘方法，務要黃志明屈服。然而他仍堅守他的信仰立場，拒絕妥協。政府又舉行控訴大會，利用一些貪生怕死的愚民，控訴黃志明為反革命份子，是帝國主義的走狗。他們把他監禁，又不准家人探望，用盡各種打壓手段虐待他。他就在這種惡劣的情況下捱過了好幾年。

到了 1966 年，文化大革命開始了，紅衛兵要來抄家，並且挪走黃志明遊街，又舉行控訴大會控訴他為特務。然而無論在怎樣惡劣的環境，黃志明仍默默的禱告，其後三年，因紅衛兵內鬥，無暇打壓他們，他們便有機會偷偷藏在山洞中敬拜神，禱告及讀經，黃志明也繼續傳福音，為他們施洗。

到了 1969 年，政府得悉黃志明仍活躍傳福音，就在 5 月 11 日再拘捕他，並且粗暴的對待他的太太及家人，黃志明被囚在武定的牢獄之災有四年之久，最後在 1973 年 12 月被政府處決。他自始至終都沒有被審，他唯一的罪狀是他的信仰及與帝國主義份子有關係，在此期間，家人亦不准探望，但在處決前夕，他們獲准探望黃志明。臨死前、他的兒子獲准見他最後一面。黃牧師對他兒子說：「你要好好牧養你的群羊，不可忘記教導神的話、天天禱告。並且要注意衛生、勤洗手。」

1980 年初，政府的宗教政策稍為放寬，關閉多年的教會得以重開。黃志朋接手牧養這教會時，教會的人數約有 5500 人，但現在教會已經超過三萬人了。中共政府在 80 年代替黃志明平反了，並且賠償了一千元人民幣給他的家人。耶穌說：「一粒麥子若不在地上死了，就長不出許多粒來。」在中國，像黃志明牧師這樣的殉道者，有千千萬萬，只是不少都是無名的，也得不到政府的平反。但他們在天上的賞賜是大的。難怪在 1950 解放時，基督徒人數不夠一百萬，但中國教會經過了這幾十年的打壓，到現在中國境內的基督徒，估計已經有八千萬人了！